



# 旧事

# 追忆李德生

5月8日,中国共产党第十届中央政治局常委、中央委员会副主席,原中共中央顾问委员会常务委员,中央军委原委员,总政治部原主任,北京军区原司令员,沈阳军区原司令员,国防大学原政治委员李德生因病逝世。消息传出,全国一片缅怀之声。

河南商报记者 王向前

## 从放牛娃到共和国上将

从信阳新县走出的李德生将军 曾经指挥上甘岭战役 逝世消息引发民间纪念

### ★ 放牛娃成了“红小鬼”

1997年,辽宁人民出版社出版了《李德生将军自述》一书。在书中,李德生回顾了自己的生平际遇。

他说,1916年5月,他出生在大别山腹地一个叫李家洼的小山村里。在他7岁的时候,父母亲让他拜师学裁缝,好挑起养家的担子。

可是,没有多久他就不想干了。他觉得整天闷在屋里,给师傅干家务活,什么也学不到手,就和父母亲商量,不当裁缝,要去放牛,比较适合他的性格。那时,非成年人给人家放牛只给饭吃,不给工钱,是真正的“混口饭吃”。

1928年6月,红军解放了他的家乡柴山堡地区,建立了苏维埃政权。第二年,徐向前率领红军又打到这里,建立了鄂豫皖边区特委。

1930年2月,14岁的李德生背着父亲报名要求参加红军。

红军营长见他太小,不想接收他,又不忍心让满腔热情的李德生失望,就提出:“你跟我的通讯员赛跑,你要是赢了他,我就带你走。”比赛的结果,李德生轻松地赢了通讯员,如愿以偿地走进了红军队伍,成了部队里最小的红小鬼之一。



### ★ 网上纪念:李老一路走好

李德生老将军的逝世消息,除了官方的缅怀活动外,在民间,也引起了极大反响。

在网上,有网友建起了关于他的纪念馆:李德生上将,兵戎生涯结束。

在这上面,已有众多人表达缅怀之情。一网友留言:惊悉李德生将军去世,很难过,新县又走了一位战功赫赫的老将军。

网友“大别山草民”也说,李老一生为国鞠躬尽瘁,他为中国奋斗尽忠,为中国改革开放出谋划策,为世界和平不懈努力,不愧为一代将领,新县儿女为你自豪,新县翻天覆地的变化离不开李老殷切的关怀,李老光辉形象永在家乡人心中!!李老一路走好,新县人为您祈祷。

李德生将军的故乡新县是全国著名的革命老区和“将军县”,孕育出了吴焕先、高敬亭、许世友、李德生、郑维山等97位叱咤风云的将军和省部级以上领导干部,素有“红军的故乡,将军的摇篮”之称,红色历史厚重,革命遗迹众多,因此,在此时机,大家的目光又投向新县这片革命红土。

### ★ “负伤自学”成就一代名将

1933年,蒋介石派兵约6万人,向李德生所在的川陕革命根据地发动围攻。

此时,他在红四方面军交通排里当传令兵。

李德生所在部队防守的阵地在地势险要,是敌人进攻重点,在进行惨烈抗击后转移到另一要点八庙坪。

这里是通往南江、巴中的屏障,敌我双方反复争夺,多次展开肉搏,打得非常激烈。徐向前亲临前线指挥,有时亲自持枪参加战斗。

交通排也成了突击力量,同敌人拼开了刺刀。

他的回忆文章写道:就在同敌人拼杀最紧张的时候,敌人的一颗子弹从我的左前肩胛处射入,于背部第七八肋骨处穿出,穿透了左肺,几乎伤及心脏。”

由于伤势严重,紧急包扎后,他被送到方面军总医院。在缺药品、缺医疗器械的条件下,主要靠内服消炎药,外部伤口消毒后用纱布包扎来疗伤;连续多天,伤口内脓血不断涌出,医生就用纱布条往里面擦洗,真是疼痛难忍”。

当时没有什么特效药,肺部伤口出血引起咳嗽,一咳起来伤口疼得厉害,一疼就服用鸦片制作的止痛丸。“由于伤及神经,我的左手一直不能伸直和握紧。”

但也因祸得福,随着身体逐步康复,他开始参加医院组织的学习活动,能够读报、写信、看地图,而且通过学习课本,懂得了许多政治、军事知识。

### ★ 上甘岭一战打出军威

翻开李德生的人生大书,他在战场先后6次负伤,其中2次为重伤。

1952年10月14日,美国中断板门店停战谈判,发动了以夺取上甘岭地区为主要目标的“金化攻势”,代号“摊牌作战”。敌人攻击的我军阵地是五圣山南麓的597.9高地和537.7高地北山,这两个小山头不足4平方公里。

这两个阵地当中,有个小村子叫上甘岭,此战因此得名。为便于指挥,三兵团代司令员王近山决定组织五圣山指挥所,由已升任十二军副军长的李德生负责统一指挥在上甘岭前线作战的十二军、十五军所属部队。

经过一个多月的激烈争夺战,敌军伤亡惨重,无力再发动大的攻势。到了12月初,志

愿军粉碎了敌人最后一次猛烈进攻,完全稳固了阵地。上甘岭战役中敌我双方投入兵力超过10万,炮火火力密度超过第二次世界大战水平,是朝鲜战场上战斗最艰苦、作战时间最长的一次战役。志愿军以劣势装备打败了侵略者,打出了中国的军威、国威。

在朝鲜战场上,李德生还参加了第五次战役和金城反击战,获朝鲜民主主义人民共和国二级国旗勋章和一级自由独立勋章。他1954年回国,1955年任军长,同年被授予少将军衔,1988年被授予上将军衔。

李德生在朝鲜战场尤其是上甘岭的出色指挥,为全国瞩目,也在他的军事指挥生涯中打上了永不褪色的光辉印记。

### ★ 一个真正的“五种人”

新中国成立后的李德生,在共和国的多次挫折之中,总能看到他的积极身影。林彪叛逃时,他坐镇指挥处理林彪叛逃事件。

而他在退出领导岗位后,以对祖国和人民的挚爱,与一些老领导共同发起创建以爱国报国为宗旨的中华爱国工程联合会,团结带领广大会员,动员社会各方力量,组织开展了大量的爱国报国和社会公益活动。

这一爱国爱民情怀,直至他生命的最后时刻。

对此,他的长子李和平曾有如此描述:“如果用一句话概括,父亲是一个真正的‘五种人’——一个高尚的人,一个纯粹的人,一个有道德的人,一个脱离了低级趣味

的人,一个有益于人民的人。”

在李和平眼里,无论职务如何变化,父亲一直保持劳动人民的本色,始终把自己当做普通一兵,一个共产党员,一个劳动人民的儿子,勤劳朴素。

李和平接受其他媒体采访时还说,穿的方面,除了军装和接待外宾穿的礼服外,父亲没几件像样的好衣服。内衣总是缝缝补补,裤头破了,公务人员扔了,又被他勒令捡回来,洗洗补补再穿。实在不能补了,就做抹布。

并且,父亲从不准搞特权。“三年自然灾害时期,粮食紧张,父亲已经是军长了,我们兄妹多,家里定量供应粮食不够吃,部队额外补助的粮食,父亲从来不要。”李和平称。

### 2011 中部糖酒商品交易会暨中部进口酒展

时间: 2011年5月27日—29日

地点: 郑州国际会展中心

主办单位: 中国酒类流通协会 河南省商务厅

承办单位: 河南省酒业协会 郑州国际会展中心

电话: 0371-65528361 13598065011

0371-63298599 15093286225

网址: www.chinajiuye.com(河南酒业网)

**法律维权**  
**张正义**  
电话: 158 3836 3846  
郑州市管城区陇海法律服务所

**欢迎刊登题花**  
小广告 大效果  
刊登热线: 63288180